Предмет: Основы безопасности жизнедеятельности 

Класс: 5 

Тема урока: «Дорожная азбука»

Цели урока: 

I. Предметные: 
I.1. Способствовать формированию и развитию  умений и навыков:

- чтения дорожных знаков;

- грамотного решения опасных ситуаций на дорогах и улицах;

I.2. Способствовать формированию представления об истории появления дорожных правил и знаков;
I.3. Способствовать пониманию классификации дорожных знаков.

II. Личностные:

II.1. Способствовать развитию речи  учащихся:

- обогащение и усложнение словарного запаса;

II.2. Способствовать овладению основными способами мыслительной деятельности учащихся (учить анализировать, анализировать, выделять главное, сравнивать, обобщать и систематизировать, доказывать и опровергать, определять и объяснять понятия, разрешать проблемы);
II.3. Способствовать формированию и развитию познавательного интереса учащихся  к предмету «Основы безопасности жизнедеятельности»;

II.4. Способствовать овладению учащимися слуховой, зрительной памятью;

II.5. Способствовать формированию и развитию самостоятельности учащихся;

II.6. Способствовать бережному отношению к своему здоровью.

III. Метапредметные:
III.1. Способствовать формированию  и развитию нравственных качеств личности;

III.2. Способствовать воспитанию правильного отношения к общечеловеческим ценностям;

III.3. Способствовать развитию умения выбирать источники информации, (энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие) для решения познавательных задач;

Методическое оснащение урока:

1.   Материально – техническая база:

1. Кабинет;

2. Компьютер, проектор, экран;

2. Дидактическое обеспечение:

1. Презентация «Дорожная азбука» (Приложение 10);
2. Обучающий диск «Азбука безопасности на дороге» из цикла «Уроки тетушки Совы» (Приложение 11);
3. Плакат «Дорожные знаки» (Приложение 12);
4. Учебник: Поляков В.В., Кузнецов М.И., Марков В.В., Латчук В.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 5 класс: учебник. – М.: Дрофа.

5. Рабочая тетрадь для учащегося (Приложение 13);
6. Учебно-технологическая документация (УТД):

- Информационные карты – запоминалочка (Приложение 14);;

7. Карточки контроля учителем (карточки-картриджи) (Приложение 15);
Словарная работа: дорожный знак, кемпинг

Тип урока: урок изучения и закрепления новых знаний.
Форма проведения урока: урок – соревнование.
Методы обучения: словесные, наглядные, практические.
· по типу (характеру) познавательной деятельности (М.Н. Скаткин, И.Я. Лернер): объяснительно-иллюстративный, репродуктивный; проблемное изложение знаний; исследовательский. 

· по организации и осуществлению учебно-познавательной деятельности (Ю.К. Бабанский):  

а) методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесные (рассказ, беседа), наглядные (демонстрация), практические (упражнения, трудовые действия),   репродуктивные и проблемно-поисковые (от частного к общему, от общего к частному), методы самостоятельной работы и работы под руководством преподавателя;  

б) методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности:  методы стимулирования и мотивации интереса к учению, методы стимулирования и мотивации долга и ответственности в учении; 

в) методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности: методы устного контроля и самоконтроля, методы письменного контроля и самоконтроля, методы практического контроля и самоконтроля.
Формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся: индивидуальная, групповая, фронтальная.

Планируемые результаты:

Учащийся должен

- знать:

- дорожные знаки, их виды, схематичное изображение дорожных знаков;

- уметь:

- читать дорожные знаки;

- предвидеть возникновение опасных ситуаций на дорогах и улицах;

- принимать грамотные решения и умело действовать при возникновении чрезвычайных ситуаций на дорогах;

- обладать компетенциями по использованию полученных знаний и умений в     практической деятельности и в повседневной жизни для:

- правильной ориентации на улицах и дорогах;

- обеспечения личной безопасности в опасных ситуациях на улицах;

- выработки убеждений и потребности в соблюдении правил дорожного движения.

Ход урока

	Этап урока
	Цели этапа
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Организационно-мотивационный этап
	1. Организационный момент
	Цели этапа: 

· настроить обучающихся к учебной деятельности и на получение новых знаний;

· создать условия для мотивации у обучающихся внутренней потребности включения в учебный процесс.
	· приветствие;

· проверка явки учащихся;

· заполнение  учителем классного журнала;

· проверка готовности учащихся к уроку;
· настрой учащихся на работу (Приложение 1);
· доведение до учащихся плана урока 


	Личностные УУД
	Осуществляемые действия: 

- эмоциональный настрой на урок – Просмотр видеоролика диска «Азбука безопасности на дороге» из цикла «Уроки тетушки Совы»

	
	
	
	· 
	
	Формируемые способы деятельности: 

· проявление эмоционального отношения в учебно-познавательной деятельности 

	
	
	
	· 
	Познаватель
ные УУД
	Осуществляемые действия: 

· активное слушание учителя и одноклассников на уроке

	
	
	
	· 
	
	Формируемые способы деятельности:

· формулирование собственных ожиданий

	Этап подготовки учащихся к сознательному усвоению нового материала
	2. Актуализация опорных знаний и практического опыта обучающихся
	Цели этапа: 

· организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для проблемного изложения нового знания;
· актуализировать мыслительные операции, необходимые для проблемного изложения нового знания;
· зафиксировать ситуацию, демонстрирующую недостаточность имеющихся знаний;
· организовать фиксацию затруднений в выполнении обучающимися индивидуального задания или в его обосновании
	· эвристическая беседа;

· заслушивание ответов учащихся

(Приложение 2);
	Личностные УУД
	Осуществляемые действия: 

· активизация имевшихся ранее знаний

- активное погружение в тему

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· умение слушать в соответствии с целевой установкой 

· принимать и сохранять учебную цель и задачу

- дополнять, уточнять высказанные мнения по существу полученного задания

	
	
	
	
	Познавательные УУД
	Осуществляемые действия: 

· активное слушание учителя и одноклассников на уроке

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формулирование собственных ожиданий

	
	
	
	
	Коммуникативные УУД
	Осуществляемые действия: 

· активное слушание учителя и одноклассников на уроке

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формулирование собственных ожиданий

	Этап изучения

нового учебного материала (формирование знаний)
	3. Проблемное изложение нового знания

	Цели этапа:

· поставить проблему по теме нового материала;

· фиксировать затруднения обучающихся;
· организовать подводящий или побуждающий диалог по проблемному объяснению нового материала;

· организовать фиксацию преодоления затруднения;
	· объяснение учителя с опорой на личные знания обучающихся (Приложение 3);

· заслушивание ответов обучающихся;

	Регулятивные УУД
	Осуществляемые действия:

· осознание целей и задач обучения;

· восприятие, осмысление, запоминание учебного материала;

· осмысление темы нового материала и основных вопросов, подлежащих к усвоению

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формирование умения учиться высказывать своё предположение на основе работы с материалом ИфК;
· формирование умения оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
· формирование умения слушать и понимать других; 
· формирование умения формулировать свои мысли в устной форме 

	
	
	
	
	Познавательные УУД
	Осуществляемые действия:

· развитие и углубление потребностей и мотивов учебно-познавательной деятельности;

· развитие умения получать информацию из рисунка, текста и строить  сообщения в устной форме;
· развитие умения строить простые рассуждения

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формирование умения осуществлять познавательную и личностную рефлексию

	
	4. Первичное закрепление знаний обучающихся
	Цели этапа:

· организовать усвоение обучающимися нового материала и индивидуально
	· использование задания 1 рабочей тетради, для проверки усвоения нового материала (Приложение 4);
· обращение учителя по поводу ответа ученика к классу с предложением: дополнить, уточнить
	Личностные УУД
	Осуществляемые действия:

· осмысление новой темы «Дорожная азбука» и основных вопросов, подлежащих усвоению;
· применение в повседневной жизни умения чтения дорожных знаков 

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:
· формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности

	Этап здоровье сбережения
	5. Физкультминутка
	
	(Приложение 5
	
	

	
	4. Первичное закрепление знаний обучающихся
	Цели этапа:

· зафиксировать алгоритм выполнения обучающимися заданий;

· организовать усвоение обучающимися нового материала в рамках группы и индивидуально
	· использование заданий № 2, 3, 4, 5, рисуночного теста для проверки усвоения нового материала (Приложение 6, 7);
- выявление умений у учащихся узнавать и соотносить факты с понятиями, правилами и идеями при проверке знаний учащихся в форме соревнования
	Регулятивные УУД
	Осуществляемые действия:
· восприятие, осмысление, запоминание учебного материала при выполнении упражнений;

· осмысление темы урока и основных вопросов, подлежащих к усвоению

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формирование умения учиться высказывать своё мнение при выполнении упражнений;
· формирование умения слушать и понимать других при работе в группе;
· формирование умения формулировать свои мысли в устной форме при ответе о результатах выполнения упражнений;
· формирование умения работать в группах 

	
	
	
	
	Личностные УУД

	Осуществляемые действия:

· осмысление новой темы «Дорожная азбука» и основных вопросов, подлежащих усвоению;
· применение в повседневной жизни умения чтения дорожных знаков 

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:
· формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности

	
	
	
	
	Коммуникативные УУД
	Осуществляемые действия:

· оценка и самооценка учебной деятельности;
· обобщение и систематизация знаний

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формирование умений полно и точно выражать свои мысли


	Этап «Домашнее задание»
	6. Инструктаж учителя по выполнению обучающимися домашнего задания


	Цели этапа:

· включить новый способ действий в систему знаний учащихся

· тренировать способность применять новый алгоритм действий в стандартной и не стандартной ситуации
	· инструктаж учителя по выполнению домашнего задания

· сообщение о теме следующего урока

· задание обучающимся на подготовку к следующему уроку (Приложение 8)

	Познавательные УУД
	Формируемые способы деятельности:
· формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· развитие и углубление потребностей и мотивов учебно-познавательной деятельности при выполнении домашних заданий

· поиск и выделение информации при выполнении домашних заданий
· применение методов информационного поиска, в том числе и с помощью компьютерных средств

	Этап «Уборка рабочих мест»
	7. Уборка коллективных и индивидуальных рабочих мест
	Цели этапа: 

· организовать  уборку рабочих мест с учетом требований санитарии и гигиены
	· предъявление требований санитарной гигиены к уборке рабочих мест
	Личностные УУД
	Осуществляемые действия:

· проявление эмоционального отношения к охране труда в кабинете

	Рефлексивно-оценочный этап
	8. Подведение итогов урока
	Цели этапа: 

· организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке

· организовать фиксацию степени соответствия результатов деятельности на уроке и поставленных целей в начале урока

· организовать проведение самооценки учениками работы на уроке
· по результатам анализа работы на уроке зафиксировать направления будущей 
деятельности
	· рефлексия   учителя  и обучающихся о достижении целей урока (Приложение 9);
· объективная и комментированная оценка результатов коллективного и индивидуального труда обучающихся на уроке;
· выставление отметок в классный журнал и в дневники обучающихся;

· задание обучающимся на подготовку к следующему уроку.
	Коммуникативные УУД
	Осуществляемые действия:

· оценка и самооценка учебной деятельности;
· обобщение и систематизация знаний;
· обучающиеся выражают свои эмоции по поводу урока – рефлексия «светофор»

	
	
	
	
	
	Формируемые способы деятельности:

· формирование умений полно и точно выражать свои мысли



Приложение 1

Организационный момент  

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная.

Методы обучения: аудиовизуальный, эвристическая беседа.

Здравствуйте! Присаживайтесь. Пожалуйста. Кто сегодня дежурный? У нас присутствуют все?

А сейчас мы отправимся на встречу к тётушке Сове. Будьте внимательны при просмотре. 
Просмотр видеоролика диска «Азбука безопасности на дороге» из цикла «Уроки тетушки Совы».
Так что же мы сегодня будем с вами изучать? Правильно – дорожные знаки. 

Для того чтобы на дорогах не было хаоса, люди придумали правила дорожного движения. Эти правила помогают водителям, пешеходам избежать аварий. И большими помощниками и подсказчиками в соблюдении порядка на дорогах являются дорожные знаки. И если правила дорожного движения сравнить с книгой, то дорожные знаки – это буквы, по которым эту «дорожную книгу» читают в любой стране мира.

 Дорожные знаки – это своеобразная дорожная азбука. Записываем в рабочую тетрадь.
Слайд 1 
Число, тема – Дорожная азбука.

Приложение 2

Актуализация опорных знаний 

и практического опыта учащихся
Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная.

Методы обучения: объяснение учителя с опорой на личные знания обучающихся, наглядный, исследовательский вне урока.

· Как вы считаете. Что такое дорожный знак?

Это такая табличка, на которой есть схематичный рисунок. 

(Запишем определение в тетрадь.

· А когда же появились первые дорожные знаки? (сообщение ученика).
Приложение 3

Проблемное изложение нового знания

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, индивидуальная.

Методы обучения: объяснение учителя с опорой на личные знания обучающихся, наглядный, репродуктивный. 

Давайте вспомним урок у тетушки Совы.

Слайд 2

· Какие бывают знаки? Группы знаков? 

· Предупреждающие

Это знаки в форме треугольника с красной каймой. Они рассказывают о том, что ждёт водителя на дороге.

· Дети;

· Ремонтные работы;

· Ж/д переезд со шлагбаумом;

· Пересечение равнозначных дорог;

· Крутой спуск.

· Приоритета 

Эти знаки устанавливают очерёдность проезда перекрёстков, проезжих частей или узких участков дороги.

· Уступи дорогу; (знак дорожной вежливости)

· Главная дорога;

· Движение без остановки запрещено;

· Запрещающие  

Эти знаки круглые белые или синие с красной каймой. Они запрещают водителю что-либо

· Въезд запрещен;

· Движение на велосипеде запрещено;

· Движение пешеходов запрещено;

· Остановка запрещена;

· Обгон запрещен.

· Предписывающие   

Это круглые знаки синего цвета с белым рисунком. Они сообщают, кому можно двигаться по этой дороге и в каком направлении.

· Велосипедная дорожка;

· Пешеходная дорожка;

· Ограничение минимальной скорости;

· Информационно - указательные  

Большинство этих знаков – синие прямоугольники или квадраты с различными рисунками. Эти знаки несут информацию.

· Место остановки трамвая;

· Пешеходный переход;

· Место остановки автобуса;

· Сервиса  

Это синие четырехугольники с каким - нибудь изображением. Сервис – это обслуживание. Эти знаки говорят сами за себя.

· Кемпинг;

· Пункт питания;

· Пункт ПМП;

· Телефон;

· Гостиница;

· Пост ДПС.

· Дополнительной информации  

Эти знаки уточняют или ограничивают действие знаков, с которыми они применены.

· Направление главной дороги;

· Инвалиды;

· Ограничение разрешенной максимальной массы.

Приложение 4

Первичное закрепление знаний учащихся
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, индивидуальная. 

Методы обучения: аудиовизуальный, обучающий контроль, проблемно – поисковый, контроль учителя, самоконтроль.

Задание 1.

У вас в рабочей тетради изображения шести дорожных знаков. Ваша задача - подписать к какой группе относится каждый знак.

· Проверим себя. Слайд №3
Приложение 5
Физминутка  

Физминутка позволит обучающимся отдохнуть, улучшить работоспособность на уроке.

Ваша задача - если вы со мной согласны, то должны хлопать в ладоши, если не согласны, то  топаете ногами, но не слишком громко.

-Кто из вас, идя домой,

Держит путь по мостовой?

-Кто из вас идет вперед,

Только там, где переход?

-Кто бежит вперед так скоро,

Что не видит светофора?

-знает кто, что свет зелёный

Означает: путь открыт?

-А что желтый свет всегда нам

О вниманье говорит?

-Кто, пусть честно говорит,

На трамвае не висит?

-Знает кто, что красный свет

Означает: хода нет?

-Кто из вас в вагоне тесном.

Уступил старушке место?

-Кто торопится, бежит

Перед знаком «путь закрыт»?

-Кто в свои 12 лет

Оседлал велосипед

И помчался на нем сразу

Прямиком на автотрассу?

Тихонечко присели и продолжаем урок.
Приложение №6

Первичное закрепление знаний учащихся
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, групповая. 

Методы обучения: аудиовизуальный, проблемно – поисковый, обучающий контроль, контроль учителя, самоконтроль.

А сейчас мы с вами проведем соревнование и закрепим ваши знания о дорожных знаках. Вы должны разделиться на две команды.

Слайд 4
· Задание №2. На слайде изображения той или иной ситуации на дороге. 

Вам предлагается обсудить в команде данные ситуации. Правильно ли поступают дети? 

Слайды 5-10
· Задание №3.
У вас на столах лежат карточки с дорожными знаками. По очереди для каждой команды загадка. Вы должны поднять карточку с правильным ответом. 

*За каждый правильный ответ – 1 балл.

· Задание №4 
· У вас на столах лежат картриджы с карточками дорожных знаков. Ваша задача – подобрать карточки с названиями дорожных знаков. Не забывайте. Работаем быстрее, между вами идет соревнование.

· Задание №5 

Буратино отправился в кинотеатр, хотел посмотреть поучительный фильм. Подпрыгивая от радости, Буратино направился в зрительный зал. Но контролер его не пропустил. Так как у него не оказалось денег. Контролер предложил взамен выполнить задание. Внимательно рассмотрите рисунок и расставь дорожные знаки в обозначенных местах. Давайте поможем Буратино. Не забывайте, что вы – команда и должны работать сообща. И помните о времени.


Приложение №7
Первичное закрепление знаний учащихся
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: индивидуальная. 

Методы обучения: проблемно – поисковый, контроль учителя, самоконтроль.

На листах перед вами рисуночный тест. Ответьте на поставленные вопросы. Отвечая, отметь точками правильные ответы при пересечении. Соедините полученные точки. У вас получились улыбающиеся смайлики. У кого – то нет, но это не беда. Где – то вы допустили неточности. Но я надеюсь, вы устраните пробелы в своих знаниях на следующих уроках.
Приложение 8

Инструктаж учителя по выполнению учащимися домашнего задания

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: инструктаж учителя для всего класса по выполнению домашнего задания 

Методы обучения: словесный (объяснение). 

Повторите дорожные знаки. Сделайте карточки дорожных знаков.

Приложение 9

Рефлексия.

Оцените свою деятельность на уроке с помощью «Светофора»: 
-зелёный – все понятно, 
- желтый – есть затруднения, 
- красный – много непонятного.

Карточки данных цветов даны учащимся еще до урока.
Наш урок подошел к концу. Я думаю, что вы всегда будете соблюдать правила дорожного движения и дорожные знаки.
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